

# 数字化转型促进浙江中小型企业生产效率平均提升 35%

中新网宁波9月6日电(董易鑫)9月6日,2024中小企业数字化转型现场交流活动在浙江省宁波市举行。现场,浙江省经济和信息化厅副厅长詹佳祥介绍,经过多年来的实践探索,数字化转型促进浙江中小型企业生产效率平均提升35%。

消费者足不出户线上试戴店铺在售墨镜,民众通过全屋智能系统远程操作、语音控制家庭电子设备……如今,越来越多人享受到日益丰富的数字技术应用,这一切都离不开中小企

业多年来的数字化转型发展。

2023年6月,财政部、工业和信息化部联合发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》,组织开展了第一批中小企业数字化转型城市试点城市的竞争性评审工作,将江苏苏州、广东东莞、浙江宁波、福建厦门等30个市(区)纳入首批试点城市。到2023年底,全国30个试点城市共15个重点行业、超1.5万家中小企业参与了数字化改造。

中小企业联系千家

万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。活动现场,浙江宁波、广东中山等地相关负责人进行中小企业数字化转型交流,四川宜宾、江苏无锡、福建厦门、河南郑州等城市代表参与中小企业数字化转型城市试点协作推广仪式,工业和信息化部中小企业局创新创业处处长李海涛解读《中小企业数字化水平评测指标(2024年版)》。

据悉,活动举办地宁波是中国首批中小企业数字化转型试点城市,拥有规模以上工业企业上

万家,其中98.5%为中小企业。

根据宁波市经济和信息化局现场发布的资料显示,截至今年7月,宁波全市规模以上工业企业数字化改造覆盖率超过96%;今年年底,该市计划竣工数字化转型试点项目数350个,预计带动中小企业生产效率提升18%,运营成本降低15%,带动试点行业内中小企业数字化改造3670家。

20多年来,浙江经历了从机器换人、到智能化升级、再到人工智能赋能的攀升和演进历

程。今年,浙江全面提速规上工业数字化改造全覆盖工作,目前带动数字化改造软硬件投入249亿元。

“数字化转型是推进新型工业化的重要举措,是中小企业实现高

质量发展的关键路径。”活动现场,工业和信息化部中小企业局副局长商超介绍,目前,中小企业数字化转型正由点及面、由表及里、串珠成链,规模化纵深推进。



活动现场。董易鑫 摄

## 世界商业领袖厦门共话全球投资

中新社厦门9月7日电(记者 龙敏)“鼓浪屿论坛·世界商业领袖共话全球投资”活动7日在厦门举行,中东—丝绸之路技术经济合作发展委员会、澳大利亚中澳贸易促进会等国际机构,携手厦门市相关机构和企业签署了多项协议,共促国际合作。

在经贸合作方面,厦门市贸促会、厦门国际商会与中东—丝绸之路技术经济合作发展委员会、澳大利亚中澳贸易促进会、巴西中国矿业协会等签署了合作协议,拓展国际合作网络。

在新能源领域,赞比亚南方省与厦门倍特立集团签署了储能电池项目战略合作协议,推动厦门智造链接全球。

在科技园区合作方面,厦门海翼智能制造产业园与匈牙利欧侨科技产业园签署了共建中匈园区合作谅解备忘录,将在科技创新、产业升级等方面加大投资力度,推动两国经济发展,实现互利共赢。

当天上午,外国驻华使节、国内外贸易投资促进机构、工商协会、

境外产业园区代表和国际知名企业代表等,围绕“投资中国:解码无限商机,共创辉煌未来”话题深入探讨,分享双向投资新途径、新问题、新规则,建言献策,凝聚共识,为全球企业家搭建交流与合作平台,以期实现共赢发展。

中国贸促会副会长于健龙在致辞中表示,本次论坛将为中国企业走出去“支招”,为外商投资中国助力。

福耀集团董事长曹德旺、中国服务贸易协会会长张伟、匈牙利出口促进局局长加博尔·耶奈伊分别围绕相关主题展开演讲,分享双向奔赴、投资中国的机遇与挑战。

在对话研讨环节,ABB电气中国副总裁施世杰、匈牙利威克集团创始人黄晨风、香港汇智集团总裁巩恩光等参会人士,聚焦“全球经济形势下,中国作为投资目的地的独特魅力和竞争优势”“面对全球供应链重构的挑战与机遇,中国企业及市场如何调整策略”等议题,展开对话。



图为论坛上参会人士围绕议题展开对话。中新社记者 张斌 摄

## 第十六届湖南茶博会开幕 1500 多家参展商共觅商机

中新网长沙9月6日电(向一鹏 戚宁)2024第十六届湖南茶业博览会开幕式暨平江高山茶公用品牌发布会6日在长沙举行,各地客商、茶人汇聚,共续茶缘、共品湘茶,推进湘茶产业高质量发展。

本届湖南茶博会参展参会企业达1500多家,全省共有58个茶叶主产区、300多家企业参展,同期参展的还有来自全国各地的50个代表团、1200家茶叶及相关企业。茶博会将开展一系列精彩纷呈的特色茶事活动,包括“茶寿生活·长寿军”新化茶寿文化展、“健康中国·茶寿共享”茶寿健康分会成立大会、“‘茶City健康饮’湘茶文化健康论坛”,以及“小茶人逛大茶博”“潇湘茶精品展”“湖南红茶建设成果展”等。

2023年,湖南茶园面积324万亩、居全国第6,干毛茶产量27.6万吨、居全国第6,茶

叶综合产值1062亿元、居全国第5,茶叶出口4.22万吨、居全国第3,出口额1.16亿美元、居全国第5,形成了以“潇湘茶”“湖南红茶”“安化黑茶”“岳阳黄茶”“桑植白茶”五大区域公用品牌,培育了“安化黑茶”“湖南红茶”省级区域公用品牌,“一县一特”茶叶品牌15个,绿色食品498个。

中国茶叶流通协会秘书长肖星表示,茶产业是湖南省传统优势特色产业,它不仅是广大茶叶从业者的立身之基和生存之本,而且涉及面广、关联度大、市场前景好、带动能力强。茶产业承载着脱贫攻坚、乡村振兴、保护生态、传承文化和传递健康的重要使命。

此次茶博会重点推介了平江茶叶。平江地处北纬30度左右的“茶叶黄金海岸线”上,全境三分之二的国土面积被森林所覆盖,气候温和湿润,土地有机质含

量高,塑造了品质茶叶生长的绝佳环境。

茶博会现场,各类茶叶、茶机械和茶具琳琅满目。来自云南的一家茶叶厂商告诉记者,其主营普洱茶和野生红茶的生产销售,其中野生红茶味道清甜,茶汤香而清透,茶叶保存期长,他们希望通过此次博览会让湖南的民众更加了解和喜爱云南野生红茶,成为四季都经常喝的一款茶叶。

来自福建安溪的某茶叶机械企业工作人员介绍,该企业是第一次参加湖南茶博会,带来

了全自动小茶饼机、智能龙珠机等产品,希望在此寻找业务合作伙伴。“我们比较看好这个展会,人气很旺,给茶业同仁搭建起了一个展示、交流、合作的平台。”

据了解,在当天举行的茶博会开幕式上,“平江高山茶”公用品牌正式发布,领导嘉宾为首批获得“平江高山茶”品牌授权的企业授牌。此外,还举办了2024湖南茶叶新质生产力“十强先行县(市)”“十大领军企业”“十佳新锐人物”颁奖典礼。



湖南茶博会现场,工作人员现场炒茶。向一鹏 摄

## 中方就美对华 301 关税等表达关切

中新社北京9月7日电(记者 李晓喻)据中国商务部7日消息,中美商贸工作组第二次副部长级会议当天在天津举行。中方重点就美对华301关税和造船等产业301调查等表达关切。

中国商务部称,中美双方围绕落实两国元首旧金山会晤重要共识,就各自关心的政策问题

以及两国工商界提出的具体商业问题进行专业、理性、务实的沟通。

中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文称,中方愿与美方共同努力,加强沟通、扩大合作、管控分歧,为两国工商界合作创造良好政策环境。

中方重点就美对华301关税和造船等产业

301调查、泛化国家安全、制裁中国企业、双向投资限制、美对华贸易救济、中国企业在美不公平待遇等表达关切,强调厘清经贸领域的国家安全边界有助于稳定企业合作预期,反对以“产能过剩”等为借口实施贸易投资限制措施。

双方同意,将为各自举办的贸易投资促进

活动提供必要支持;在跨境数据流动、检验检疫、医疗保健和妇女健康、医疗器械、清洁能源等领域保持沟通;继续推动中美企业合作对接项目并增设项目办公室;在二十国集团、亚太经济合作组织等机制下加强合作。两国商务部愿与中美企业保持沟通,听取企业意见。